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Questions and Answers
Question: My court is interested in starting a specialized docket. Is my court eligible for funding?
Answer: Your court is encouraged to apply for specialized docket certification from the Supreme Court of Ohio. Applications must be submitted in their entirety, which includes a copy of final certification, documentation of program capacity and the one-page application. Projects will be awarded in the order in which they are received in their entirety until such time as all available funding is awarded.
Question: Are startup funds available for my specialized docket?
Answer: No. A project is not eligible to receive funds until final certification from the Supreme Court of Ohio is achieved and documentation of said certification is submitted to the Department.
Question: Can awards be made to more than one specialized docket in the same county.
Answer: Yes.
Question: Are spreadsheets an acceptable form of Documentation of Program Capacity?
Answer: No. Spreadsheets and other client tracking methods are not considered an acceptable form of Documentation of Program Capacity. Acceptable forms are listed in the Request for Applications RFA.
Question: My court is currently receiving Specialized Docket Subsidy Project funds for its drug court and now has a mental health court that is not receiving Specialized Docket Subsidy funds. Can my court apply for these funds for its mental health court?
Answer: Yes, provided the mental health court docket meets the eligibility criteria defined in the Specialized Docket Subsidy Project Funding Opportunity Request for Applications (RFA).
Question: Can theses funds be used to provide trauma services to incarcerated youth.
Answer: The projects funds can be used to pay for trauma services only to the juveniles who are participating in the specialized docket.
Question: If we receive funds through the State Opioid Response (SOR) project, does that mean we are ineligible for the SFY 2020 Specialized Docket Subsidy Project funds? 
Answer:  No. Receiving SOR project money does not make your court ineligible for the SFY 2020 Specialized Docket Subsidy Project funds.
Question: If we receive funds from the Addiction Treatment Program (ATP), does that mean we are ineligible for the SFY 2020 Specialized Docket Subsidy Project funds? 
Answer: No. Receiving ATP funds does not make your court ineligible for the SFY 2020 Specialized Docket Subsidy Project funds or formally designated drug court grants.
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Question: My drug court already receives Specialized Dockets Subsidy funds. Can my drug court apply for funds from this RFA, too?
Answer: No. Specialized dockets currently receiving Specialized Docket Subsidy Project funds are not eligible to apply again for additional funding. These funds are only for specialized dockets not currently receiving Specialized Docket Subsidy funds 
Question: Does the application need to come from the Board or should it come directly from the court.
Answer: The application should come from the court as the application has to be signed by an authorized agent of the court.
Question: Mayors courts are not certified by the Supreme Court. Can they apply and receive any of these funds?
[bookmark: _Hlk22712943]Answer: No.  Mayors courts are not certified by the Supreme Court; therefore, they are not eligible for these funds.
Question: Can a project apply for these funds to pay for staff time required to prepare and complete the application process to have a project certified by the Supreme Court, or can they only be applied for after the project has been officially certified?
[bookmark: _Hlk22713058]Answer: No. These funds cannot be used to pay for staff time to prepare and complete the application. The court can apply after it receives certification, but it can only pay for project staff payroll costs. 
Question: My drug court is required to perform frequent and random drug testing. Can I use these funds to buy instant tests or do the samples have to be sent to a certified laboratory?
Answer: Yes. Your court can buy instant tests with these funds if it so chooses. These funds can also be used to pay for laboratory tests as well as testing supplies (i.e., reagents, rubber gloves, etc.).
Question: There is a church in my county that provides residential services and addiction treatment, but it is not certified by Ohio MHAS to do so. They are much less expensive than the other treatment agencies, but they do not accept Medicaid. Can we use these funds to pay for our participants treatment and room and board at the program this church offers?
[bookmark: _Hlk12437494]Answer: No. Pursuant to the RFA, clinical services paid for through this project must be delivered by Ohio MHAS certified addiction and/or mental health providers. In addition, pursuant to Ohio Revised Code (O.R.C.) 5119.36 (B)…” No community mental health services provider or community addiction services provider shall be eligible to receive state or federal funds, or funds administered by a board of alcohol, drug addiction, and mental health services for certifiable services and supports unless its certifiable services have been certified by the director.”
Question: We have a man in our OVI court who lost his job and insurance coverage when he was sent to jail to serve his mandatory jail sentence. He needs both treatment and medication assisted treatment (MAT) medications for his heroin addiction. He does not qualify for Medicaid. Can we use these funds to pay for his treatment?
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Answer: Yes. His clinical services, including his MAT medications, can be paid with these funds if the clinical services are provided by an agency certified by OhioMHAS.
Question: We have a young woman who just started intensive out-patient treatment. She has health insurance through her employer, but her insurance company has only authorized ten treatment sessions. Can these funds be used to pay for her treatment costs that are not covered through her private insurance?
Answer: Yes. The sessions not covered by her insurance, as well as insurance co-pays, are allowable costs if the clinical services are provided by an OhioMHAS certified provider.
Question: Our mental health court has several participants who do not live close to a bus line. Can these funds be used for other modes of transportation?
Answer: Yes. These funds can be used to pay for taxi, Uber and Lyft fare as well as gasoline gift cards.
Question: Many of our participants are placed in residential treatment services. After treatment is completed, some of them no longer have housing or household items they need. Can these funds be used for these purposes?
Answer: Yes. These funds can be used to pay for recovery housing, rent deposits, utilities and short-term housing. Laundry, hygiene and cleaning supplies are also allowable expenses. 
Question: From time-to-time, we have plus-size participants who need appropriate job interview attire, but they are unable to find suitable clothing in our local thrift store. Can the court assist these clients with these funds?
Answer: Yes. Interview attire, uniforms and other employment related clothing (i.e. steel toed boots, scrubs, hair nets, etc.) are allowable.
Question: We have a young mom in our family drug court who has done very well. She completed adult basic education and has passed all the High School Equivalency pre-tests; however, she doesn’t have the money to pay for the High School Equivalency Test. Can these funds to be used to pay for this test?
Answer: Yes. Please see the Allowable Costs document posted on the Ohio MHAS website with the RFA and Project Application for more information, including a possible voucher opportunity.
Question: My court receives federal funding for its veterans court and doesn’t need these funds for another year when the grant ends. Is my specialized docket eligible for funding for SFY 2020?
Answer: No. The intent of this funding opportunity is to assist specialized dockets meet their SFY 2020 operational needs. However, your project could be considered for funding in SFY 2021 if additional funding is available.
Question: There is an out-of-state residential addiction treatment program that has sent us brochures. We have a few participants in our program who chronically relapse and need to get away from the people, places and things in our area. Can these project funds be used to pay for their treatment in this out-of-state program?
Answer: No. Pursuant to the RFA, clinical services paid for through this project must be delivered by Ohio MHAS certified addiction and/or mental health providers. In addition, pursuant to O.R.C. 5119.36 (B)…” No community mental health services provider or community addiction services provider shall be eligible to receive state or federal funds, or funds 
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administered by a board of alcohol, drug addiction, and mental health services for certifiable services and supports unless its certifiable services have been certified by the director.”
Question: My court is in a rural area and there is no public transportation. We have several participants who have cars that need tires or repairs. Can these funds be used to pay a portion of their automobile insurance or pay for repairs/new tires, so they can drive themselves back and forth to court, treatment and work?
Answer: No. These are not allowable costs. Please see the Allowable Costs document posted on the Ohio MHAS website with the RFA and Project Application.
Question: Our project has several participants who completed residential services and have found reasonable apartments to rent. They cannot afford a bed or a kitchen table and chairs. Can project funds be used to purchase these necessities? 
[bookmark: OLE_LINK1]Answer: No. Furniture is not considered a recovery support. Please see the Allowable Costs document posted on the Ohio MHAS website with the RFAs and Project Application.
Question: Our specialized docket has a young woman who only needs to take three more cosmetology classes before she can apply for her cosmetologist license. Can these funds be used to pay for her remaining classes?
Answer: No. Tuition is not considered a recovery support. Please see the Allowable Costs document posted on the Ohio MHAS website with the RFA and Project Application.
Question: There is a man in our program who Medicaid. He was in a residential facility for 30 days, but Medicaid would not authorize another 30 days. The treatment provider told us he needs another 30 days of residential treatment. Can project funds pay for the additional days?
Answer: No. These funds cannot be used to pay for a Medicaid client’s additional services if Medicaid has denied them.
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